湖北省消防救援总队消防行业职业技能鉴定站考生鉴定考试指导手册
为切实做好消防设施操作员考生鉴定考试工作，确保考生掌握网上报名、鉴定标准等相关要求，制定指导手册如下：

一、基本条件

（一）职业能力特征
具有较好的观察、分析、判断、表达和计算能力，空间感、形体知觉、色觉、嗅觉、听觉正常，四肢健全，手指、手臂灵活，动作协调。

（二）普通受教育程度
高中毕业（或同等学力）。
二、申报条件

（一）具备以下条件之一者，可申报五级/初级工：
（1）累计从事本职业或相关职业①工作1年（含）以上。

（2）本职业或相关职业学徒期满。

（二）具备以下条件之一者，可申报四级/中级工：
（1）取得本职业或相关职业五级/初级工职业资格证书（技能等级证书）后，累计从事本职业或相关职业工作4年（含）以上。

（2）累计从事本职业或相关职业工作6年（含）以上。

（3）取得技工学校本专业或相关专业②毕业证书（含尚未取得毕业证书的在校应届毕业生）；或取得经评估论证、以中级技能为培养目标的中等及以上职业学校本专业或相关专业③毕业证书（含尚未取得毕业证书的在校应届毕业生）。

相关职业：安全防范设计评估工程技术人员、消防工程技术人员、安全生产管理工程技术人员、安全评价工程技术人员、人民警察、保卫管理员、消防员、消防指挥员、消防装备管理员、消防安全管理员、消防监督检査员、森林消防员、森林火情瞭望观察员、应急救援员、物业管理员、保安员、智能楼宇管理员、安全防范系统安装维护员、机械设备安装工、电气设备安装工、管工、电工、安全员。
相关专业：电气自动化设备安装与维修、楼宇自动控制设备安装与维护、电子技术应用、计算机网络应用、计算机信息管理、网络安防系统安装与维护、物联网应用技术、物业管理、保安、建筑设备安装、消防工程技术、给排水施工与运行。
相关专业：建筑设备安装、楼宇智能化设备安装与运行、给排水工程施工与运行、机电技术应用、电气运行与控制、计算机应用、计算机网络技术、网络安防系统安装与维护、电子技术应用、保安、物业管理。
三、鉴定对象

(一)新报名考生
1、符合《消防设施操作员国家职业技能标准（2019年版）》消防设施操作员（消防设施监控操作职业方向）报名条件的人员。

2、具有湖北省户籍或工作单位所在地为湖北省的考生。

★ 新报名考生为符合上述条件并取得预报名资格的人员。

(二)历史遗留考生
参加2019年第四季度理论统考成绩合格，且未参加技能鉴定人员。
四、鉴定标准

《消防设施操作员国家职业技能标准（2019年版）》已于2020年1月1日起施行，原标准废止。按照部消防救援局要求，鉴定全部按照《消防设施操作员国家职业技能标准（2019年版）》要求执行。
五、鉴定方式

鉴定方式分为理论知识和技能操作考核。理论知识考试采用机考方式，技能操作考核采用现场操作、模拟操作等方式。理论知识考试和技能操作考核均实行百分制，成绩皆达到60分及以上者为合格。职业标准中标注“★”为涉及安全生产或操作的关键技能，如考生在技能考核中违反操作规程或未达到该技能要求的，则技能考核成绩为不合格，同时终止考试。

六、网上报名方式

登录全国消防行业职业技能鉴定一体化业务系统网站（xfhyjd.119.gov.cn）的预报名窗口登记报名信息，并实时关注网站提示完成报名资料上传及预选流程。对预约报名成功且审核通过人员系统将根据报名的先后顺序，按照我鉴定站实际鉴定能力自动匹配至后续的鉴定计划中，考生实际考核时间将在每次鉴定考核前以通知公告和短信方式告知。报名成功的考生登陆报名网站自行下载打印准考证。
七、网上报名相关证明材料

网上报名相关证明材料主要包括：

（一）申报五级/初级工所需材料
（1）身份证正反面清晰彩照扫描件。个人近期彩色标准证件照电子版（jpg或png格式），分辨率不低于300*420像素，文件大于或等于30Kb；不可通过纸质照片扫描、翻拍等形式获取。
（2）学历证书清晰彩照扫描件。证明高中（或同等学力）及以上学历的毕业证或户口本清晰彩照扫描件；毕业证丢失的，应提供学信网查询信息（https://www.chsi.com.cn/）或原就读学校开具的学籍、毕业的证明材料（学历证明应盖有公章有效，复印件无效）。
（3）从事本职业或相关职业工作一年（含）以上（或学徒期满）证明，所在单位（应为在XX省企、事业单位、社会团体组织）人力部门开具证明或提供劳动合同，驻本省部队人员应提供本人证件复印件及团（含）以上单位政治部门在职证明（盖章有效，复印件无效）。

（二）申报四级/中级工所需材料
（1）身份证正反面清晰彩照扫描件。个人近期彩色标准证件照电子版（jpg或png格式），分辨率不低于300*420像素，文件大于或等于30Kb；不可通过纸质照片扫描、翻拍等形式获取。
（2）学历证书扫描件。证明高中（或同等学力）及以上学历的毕业证或户口本清晰彩照扫描件；毕业证丢失的，应提供学信网查询信息（https://www.chsi.com.cn/）或原就读学校开具的学籍、毕业的证明材料（学历证明应盖有公章有效，复印件无效）。
（3）参加晋级考试的考生，需提供本职业或相关职业五级/初级职业资格证书（技能等级证书），同时提供累计从事本职业或相关职业工作4年（含）以上证明。由所在单位（应为在XX省企、事业单位、社会团体组织）人力部门开具证明或提供劳动合同，驻本省部队人员应提供本人证件复印件及团（含）以上单位政治部门在职证明（盖章有效，复印件无效）。
（4）社会从业人员直接申报四级/中级工的考生，提供累计从事本职业或相关职业工作6年（含）以上证明。由所在单位（应为在XX省企、事业单位、社会团体组织）人力部门开具证明或提供劳动合同，驻本省部队人员应提供本人证件复印件及团（含）以上单位政治部门在职证明（盖章有效，复印件无效）。
（5）取得技工学校本专业或相关专业毕业证书，或取得经评估论证、以中级技能为培养目标的中等及以上职业学校专业或相关专业毕业证书的考生，应提供毕业证书扫描件；若为尚未取得毕业证书的在校应届毕业生，应由所在学校教务部门提供在校应届毕业生相关证明（盖章有效，复印件无效）。

考生报名附件材料必须为清晰彩照扫描件，可提供图片、WORD、PDF等格式，建议合并在1个PDF文件中提交，考生请诚信报名，并承诺所提供证明材料均真实有效，若经审核上报材料造假，将取消报名资格并追究相关责任。

四、网上报名相关证明材料提交格式及顺序
第一页：身份证明。身份证扫描件正、反面。
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第二页：学历证明。请依次排列，1.证书扫描件，2.学信网认证。
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大专以下学历若存在学历遗失的，请提供所在学校开具的学历证明（学历证明盖有公章有效，复印件无效）。
第三页：工作证明。（若报考人员为相关专业应届毕业生，无需提交此页证明）

*证明样例*

工作经历证明
湖北省消防救援总队消防行业职业技能鉴定站：

兹有我单位员工****，身份证号码：***********，户籍：****，工作单位所在地：****，自*****年***月入职从事消防安全（相关专业也可）已有**年。

特此证明。

本单位承诺，以上信息真实有效，仅作为该员工报考消防行业职业技能鉴定时使用。

单位落款（盖章）：

报考人员（承诺人）签字：
年  月  日

第四页：鉴定考试承诺书。
鉴定考试承诺书

本人郑重承诺：

1.本人姓名****，身份证号码：***********。我了解《消防设施操作员》国家职业技能标准对于消防行业职业鉴定等级对应报考条件的各项要求，具备（初、中、高）级申报条件。

2.我明确知道“通过伪造、涂改准考证、身份证明或者以其他不正当手段获取考试资格”将被处以“考试成绩无效，情节严重的禁考2年”的规定，承诺各类申报材料真实可信。

3.我承诺在参加考试过程中，遵守考试纪律和考场规则，服从考务管理。如出现违规、违纪行为自愿接受处理。

湖北省消防救援总队消防行业职业技能鉴定站保留对报考人员的各项申报条件抽查权力，如若发现考生申报条件与报考等级不符的情况，将按相关规定严肃处理。

承诺人（签名并按手印）：

年  月  日
